

# 商酒务镇：乡村振兴新路径 一村一品显特色

“韩庄的梨、张庄的姜、黄洼的柿子、水牛里的‘迷迭香’，赵官营的蘑菇、皂角树的酱……”在商酒务镇网络达人的直播间里，商酒务‘名片’通过直播飞进千家万户。过去一年，商酒务镇大力实施“一镇一业、一村一品”发展战略，因地制宜发展特色产业，通过产业推动乡村振兴。

在大力发展镇区北部虎狼爬岭秋月梨的基础上，商酒务镇坚持把打造“一村一品”作为实施乡村振兴战略的重大平台，推动现代农业发展。在各级相关单位帮助下，该镇按照“建成产业链，走上振兴路”的工作思路，探索出一条“党建+扶贫+公司+合作社能人+基地+品牌+电商”的产业发展新路子，并发展了一批长效、稳定的特色产业项目。

同时，该镇以脱贫攻坚为契机，结合各村自身地域特色，坚持以产业为主导，用足用活帮扶资金和政策，实现助农增收。在赵官营一村的万家丰种植基地，崔广和几名村民正在进行冬季田间管理，曾是贫困户的他们，因为赵一村产业发展而实现了家庭增收，摘掉了贫困帽。随着“一村一品”的深入推进，更多特色农产品也陆续打响名片：韩庄村的富硒冬桃、磨片生产加工；张庄村的优质生姜；水牛李村的迷迭香；赵官营村的赤松茸林下种植；红色旧址皂角树村的辣椒酱、小磨香油、红薯粉条；黄洼村的家庭农场；柳林村的花椒、辣椒种植……“一村一品”如雨后春笋般破土而出，成为当地村民美好生活的希望和保障。

“咱的秋月梨最高可以卖到98元一个，今年主要销往北上广等一线城市，供不应求，非常受欢迎！”韩庄村欣荣种植专业合作社负责人赵金亮介绍说，随着基地规模的不断扩大，秋月梨品牌为镇村带来的经济效益越发明显，而基地种植所需的工人人数也不断增加，最高峰时可达160多人，为当地村民开辟了一条绿色致富的路子。

酒香不怕巷子深。深圳百果园等知名企业不远千里慕名而来洽谈合作事宜。同时，通过产业谋划，该基地将继续扩大种植面积，打造集育苗、生产、加工、包装、销售产业链于一体的发展模式，并入驻各大电商平台拓宽销路，主打一线城市。近日，秋月梨又入选农业农村部特色种植产品名单。商酒务镇韩庄村秋月梨“香气”越飘越远……

在商酒务镇区南部的梨湾沟村花卉种植基地里，隐约可见枝叶攀爬的棚架上，点点翠绿彰显生机。在这片肥沃的土地下，正悄然孕育着乡村振兴的希望。（李红果）



位于商酒务镇北部的煤炭循环工业园区



在我县举办的特色产品展销会上，展销员跟商家洽谈秋月梨合作事宜



皂角树村网红主播在革命老区特色农产品展示中心做直播



张庄村生姜喜获丰收



大王庄村民在清除泥河岸边的杂草

摄影：范淑娟 李红果 李岳林

## 优化营商环境服务 推进民营经济发展

铁路综合物资发运站、京宝二期等项目正在谋划；平西铁路支线框架协议已签订；投资30亿的领创碳素产业园顺利开工；投资20亿的翔隆不锈钢再生资源示范基地、投资7.6亿的宝新实业眼镜架、年产2千万立方氢气的成业氢能、同心德农医药科研项目、扶贫一号线等省、市重点项目建设如火如荼；博翔等静压石墨生坯、保温硅颗粒等项目投产见效……

近年来，商酒务镇积极推进优化营商环境，围绕落实优惠政策、减轻负担、要素保障、开拓市场、项目建设等关键环节，不断创造发展条件，优化发展环境。特别是首接负责制、首席服务官等制度的落实，让企业感受到了该镇的“周到服务”，“两个健康”政策的实施，使民营企业得到有效发展。

“在各级领导的支持下，我们博翔碳素等静压石墨项目已经顺利投产，高纯度的石墨产量将逐渐提升，我们计划在‘十四五’期间实现年利税一亿元以上。”1月24日，博翔碳素有限公司董事长赵俊卿高兴地在全县重点工作观摩团的成员说道。

“优化营商环境工作有效激发了镇域经济的发展活力，推动了镇域经济高质量发展。我镇把优化营商环境与干部作风整顿、乡村振兴、人居环境改善工作相结合，让优化营商环境工作永远在路上。下一步，我镇将以‘建好副中心，争创千强镇’为目标，大力做好园区企业服务，营造最优的营商环境，为我县建设‘四强县’、迈入全国‘一百强’做出商酒务镇应有的贡献。”商酒务镇党委书记郭书东说。（李岳林）

## 开展“三清”行动 打响冬季战役

1月22日上午，在泥河商酒务镇大王庄段，几位村民忙得不亦乐乎，有的脚穿大胶鞋手持长杆打捞河面上的漂浮物，有的手拿铁锹、镰刀清理河道岸边的杂草，几辆清理垃圾的工具车来来往往。清理过的河道干净整洁，成群的鸭鹅顺水游过。与此同时，位于商酒务镇东大门的武岗村也是一派热火朝天的繁忙景象，10多名村民有的忙着清扫廊道内的枯枝落叶，有的手提小桶拿着刷子给行道树木进行刷白管护。这是商酒务镇开展“三清”行动的一个缩影。

据了解，自“三清”工作开展以来，商酒务镇快速行动，坚持以建设生态美丽宜居乡村为导向，以环境综合整治为切入点，以保护基本农田耕地为重心，成立“三清”工作领导小组，召开“三清”专题工作推进会，明确责任、倒排期限，镇村联合、协同作战，分别借助路域环境治理、河长巡河机制、乱占耕地八不准等重点工作，利用联村大喇叭、出动宣传车、发告知书、悬挂横幅、张贴标语等多形式广泛宣传“三清”工作的重要意义，充分发动各行政村党员群众、公益

岗、志愿者积极参与，清田行动以“零遗漏”为要求，以“零容忍”为态度，以“零新增”为目标，开展地毯式摸排核查，逐宗摸清情况，推动农村乱占耕地建房问题整治工作落地落实；清路行动重点整治公路沿线环境的脏、乱、差现象，全面推进公路沿线亮化、绿化、美化；清河行动以落实河长制为抓手，以清除垃圾、清理杂物杂草、清洁水面、平整河床、整治岸线“三清一平一整治”为重点，打造水面干净、岸坡清洁、河床平整、岸线规整的水体。不定时组织专业队伍，对重点路段、地块、河道的“三清”工作进行督导评比，并在微信工作群中晒成效，营造“比、学、赶、超”的干事氛围。

目前，商酒务镇共清理道路违建34处860平方米，清理占道经营加水点6处、小摊位41个，清理河道长度6千余米，清理河流范围内垃圾、淤泥、杂草、漂浮物共计1030立方米，水草110吨。结合农村乱占耕地建房问题，整治摸排发现的违法用地图斑，上报5宗违法占用耕地建设行为，已拆除复耕土地20亩。（李红果）



位于虎狼爬岭韩庄村的秋月梨种植基地